

持续加大财政保障力度 我市多项教育惠民新举措落地见效

■记者 王守明

本报讯 今年以来,我市认真贯彻落实上级决策部署,持续加大财政保障力度,推动一系列教育领域惠民新政策、新措施落地,有效减轻家庭教育负担,促进教育公平提质。

实施免费学前教育,助力“幼有所育”。根据《国务院办公厅关于逐步推行免费学前教育的意见》,我市自2025年秋季起实施学前一年免费政策。市财政局积极对接教育部门,多次组织召开专题座谈会、工

作协调会,就政策覆盖范围、实施标准、经费分担机制、保障措施等关键问题进行深入研究和充分会商,制定《淮北市关于逐步推行免费学前教育的实施办法》。为保障政策落地,市财政积极筹措资金,分配下达补助资金共计1400.3万元,惠及幼儿约1.7万人,确保符合条件的在园幼儿均能享受保教费免除政策。

提高城乡义务教育补助标准,促进均衡发展。我市坚持把义务教育作为教育投入的重中之重,全面落实义务教育保障政

策。截至目前,市财政局拨付城乡义务教育补助经费2.5亿元,惠及全市25.7万名中小学生。根据上级文件要求,我市同步提高了城乡义务教育学校生均公用经费基准定额补助标准。特殊教育学校和随班就读学生补助从6000元/生/年,提高至7000元/生/年,惠及学生734人。

完善学生资助体系,保障“学有所助”。依据新政策要求,我市同步提高了义务教育阶段家庭经济困难学生生活补助标准,并扩大了中等职业教育、普通高中教育阶段学生资助覆盖

面,提高补助水平。从2025年春季学期起,将中等职业学校(含技工院校)全日制学历教育正式学籍三年级在校涉农专业学生和非涉农专业家庭经济困难学生纳入国家助学金资助范围;同时,将国家助学金平均资助标准由每生每年2000元提高到2300元。今年以来,市财政共下达学生资助资金8318万元,其中中央资金4698.4万元、省级资金561万元、市级资金3058.6万元,保障学校教育教学工作顺利开展,确保家庭经济困难学生应助尽助。



村企联动 促振兴

日前,位于杜集区高岳街道双楼村的安徽相龙全屋智能家居公司车间内,机器轰鸣、工人忙碌。

据悉,该村创新村企合作模式,成立“强村公司”,通过持股33%深度参与产业发展,盘活村内资源培育智能家居等特色产业。预计该公司今年年产值达6000万元,通过股份分红壮大了村集体经济,带动了村民就业增收,为乡村振兴注入强劲动力。

■摄影 记者 黄鹤鸣

深耕农业农村审计 助力现代化建设

农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色。坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,促进城乡融合发展,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,推动农村基本具备现代生活条件,加快建设农业强国。

——摘自“十五五”规划建议

■记者 邹晨光 通讯员 高甜甜

党的二十届四中全会擘画了国家治理现代化的宏伟蓝图。市审计局迅速响应,将全会精神深度融入基层审计实践。在高标准农田建设管理情况审计过程中,审计人员深入田间地头,聚焦审计重点,实地察看高标准农田的建设质量、灌溉设施的运行状况以及农田渠沟的管护情况等,围绕规划编制、项目实施、项目效果与后期管护、资金管理等方面精准发力。

“急难愁盼”属当先 审计重点促发展

“人民群众关注什么,我们就重点审什么。”市审计局始终坚持把解决好“三农”问题作为审计工作的重中之重,致力于通过审计监督推动农业农村现代化和城乡融合发展。在审计过程中,审计人员从高标准农田建设规划入手,要求规划设施既要定位到实施镇村,又要落实到具体项目、具体年度、具体地块,不仅关注项目的经济效益,更注重其社会效益和生态效益。审计组指出,高标准农田建设规划要夯实基础、科学布局,与国土空间规划有效衔接、与城镇化建设紧密结合,确保项目干得长远、干得漂亮,真正惠及农民群众。

技术赋能助勘察 审计实效见真章

审计人员运用遥感解析、地理信息分析技术,借助ArcGIS、Google Earth等软件,结合最新的土地调查数据进行实证分析;同时沿用传统现场勘查手段,同

步利用GPS定位系统,将发现的疑点数据导入奥维互动地图导航软件,精准锁定疑点问题所在位置,高效完成核实取证。这种“总体分析、发现疑点、分散核实、系统研究”的数字化审计工作模式,大大提高了审计效率,增强了审计成果的准确性、可靠性。

监督贯通重落实 审计整改稳成果

解决好“三农”问题,促进城乡融合发展,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,是党和国家的重要战略任务。审计人员以政策落实为抓手,着重核查建成机井、灌溉排渠等设备是否达到设计标准、村民能否正常使用;核查项目建成移交管护后是否存在“重建设、轻管护”现状;核查项目资

金投入情况,是否存在投入不足、资金闲置等问题。通过审计揭示问题,要求相关部门切实履行主体责任,加强项目规划、建设、验收、管护全链条管理;严肃排查机井及相应设施,做好上图入库工作,保障高标准农田图数一致性与规模符合性;加大财政资金投入力度,强化绩效管理,持续发挥高标准农田项目效益。

建设高标准农田是巩固和提高粮食生产能力、保障国家粮食安全的关键举措,市审计局将继续深入贯彻四中全会精神,进一步拓展审计领域,加强对农业科技创新、产业融合发展、生态文明建设等方面的有效监督,为加快建设农业强国、实现中国式现代化提供更加有力的审计保障。

四中全会精神在淮北

淮北市公共资源交易中心进场项目开标公告

(2025年12月15日至12月19日)

序号	日期	项目名称	交易方式	建设(采购)单位	7	周二12.16	淮北市相山区教育局2025年智慧照明设备采购项目(三次)			公开招标	淮北市相山区教育局
1	周一12.15	淮北市烈山区海孜医院彩超机设备采购项目	竞争性磋商	淮北市烈山区海孜医院	8	周二12.16	淮北市中医医院所属食堂三年期经营权拍租			拍卖	淮北市中医医院
2	周一12.15	临涣闸标准化管理创建项目	竞争性磋商	淮北市河道管理中心	9	周三12.17	杜集区农村生态环境整治修复(一期)项目——水域综合治理设计施工总承包项目			公开招标	淮北天汇集团有限公司
3	周二12.16	淮河(安徽段)文化旅游大环线淮北示范段项目设计	公开招标	淮北市交通投资控股集团有限公司	10	周三12.17	淮北市自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告 淮自然资告字[2025]14号			公开挂牌	/
4	周二12.16	淮北市妇幼保健院儿保科综合管理与评估随访系统	竞争性磋商	淮北市妇幼保健计划生育服务中心(淮北市妇幼保健院)	11	周四12.18	淮北高新区陶铝新材料产业园项目设计施工总承包			公开招标	淮北高投资产运营管理有限公司
5	周二12.16	淮北市电子政务云、网、安服务二期项目	公开招标	淮北市数据资源管理局	12	周四12.18	淮北市杜集区人民法院集约送达服务项目(二次)			单一来源	淮北市杜集区人民法院
6	周二12.16	淮北市2025年普通国省干线公路养护工程G237济宁线戚家沟中桥、五铺特大桥、刘沟中桥、浍河特大桥桥梁群监测系统项目	竞争性磋商	淮北市公路管理服务中心	13	周五12.19	淮北市自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告 淮自然资告字[2025]15号			公开挂牌	/

淮北市公共资源交易中心 2025年12月15日

市委统战部理论学习中心组 召开第13次学习(扩大)会议

■记者 傅天一

本报讯 12月10日,市委统战部理论学习中心组召开2025年第13次学习(扩大)会议。市委常委、统战部部长顾汕竹主持会议并讲话。

会议认真学习了习近平总书记对全面依法治国工作作出的重要指示精神,中央全面依法治国工作会议精神,习近平总

书记在中央政治局第二十三次集体学习时的重要讲话精神,习近平总书记关于党的自我革命的重要文章,以及《习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想学习读本》相关章节等内容。

会议强调,要深学笃行习近平法治思想,立足工作实际,坚持依法履职、依规办事,将法治思维贯穿统战工作全

过程各领域,让法治在统战工作中既有力度、更有温度。要扎实做好统战工作,管好守牢各类阵地,健全工作机制,建强骨干队伍,坚决筑牢网络意识形态安全屏障。要深入领会推进党的自我革命的重要要求,严格落实中央八项规定精神,推动“五个到位”落到实处,以优良作风凝聚人心、汇聚力量。

我市两部原创佳作 入选国家艺术基金资助项目

■记者 陈倩 通讯员 乙晓雅

本报讯 目前,国家艺术基金管理中心公示2026年度资助项目名单,我市申报的原创小戏《要面子》与小歌剧《小推车之歌》入选“中小型剧(节)目和作品创作项目”类别,实现了在该国家级艺术资助项目上的历史首次双丰收。

国家艺术基金是经国务院批准,于2013年12月成立的公益性基金,旨在繁荣艺术创

作、打造和推广精品力作、培养艺术人才、推进国家艺术事业健康发展,资助范围包括艺术创作生产、传播交流推广和人才培养等方面。

作为淮北本土泗州戏精品,小歌剧《要面子》此前已成功亮相第十届“全国优秀小戏小品展演”并获好评。该剧以生动方言、鲜活人物,通过日常故事倡导勤俭节约新风,兼具教育意义与艺术感染力,让传统戏曲在当代舞台上焕发新活力。

小歌剧《小推车之歌》以淮海战役为背景,通过艺术形式再现了人民群众推起小推车支援前线的热血岁月。作品通过深情唱腔与生动叙事,歌颂了军民团结、无私奉献的崇高精神,成为传承红色基因的重要艺术载体。

两部作品的入选,既是对主创团队扎根基层、潜心创作的充分肯定,也是我市持续推进文艺繁荣、加强非遗保护、促进文旅融合的重要成果。

淮北市首届企业生态环境 法律知识竞赛总决赛举行

■记者 黄旭 通讯员 李婷

本报讯 12月12日,淮北市首届企业生态环境法律知识竞赛总决赛在淮北师范大学滨湖校区举行。

本次活动由市生态环境局、市人大常委会环境与资源保护工作委员会、市总工会、市司法局、安徽大学法学院、

淮北师范大学法学院联合主

办,旨在全面贯彻党的二十大

关于“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”的战略部署,立足淮北“资源型城市绿色转型”实践,聚焦“无废城市”建设,助力打造“生态美、产业兴、百姓富”的中国式现代化美好淮北样板。来自煤矿、电力、化工等重点行业企

淮北市“e学习”远教联播平台周播放计划

播放时段	12月15日 (星期一)	12月16日 (星期二)	12月17日 (星期三)	12月18日 (星期四)	12月19日 (星期五)	12月20日 (星期六)	12月21日 (星期日)
8:00-9:30	1.总书记的一周 2.《不负韶华》第一集 3.公益广告	1.《不负韶华》第二集 五月鲜花 2.公益广告	1.《不负韶华》第三集 红年代 2.公益广告	1.《不负韶华》第四集 火华 2.公益广告	1.《不负韶华》第五集 强国有我 2.公益广告	1.纪录片《绿水青山》第一集 塞罕坝 2.公益广告	1.纪录片《绿水青山》第二集 塞罕坝 2.公益广告
18:30-20:30	1.《于成龙》第34集 2.《于成龙》第35集 3.公益广告	1.《于成龙》第36集 2.《于成龙》第37集 3.公益广告	1.《于成龙》第38集 2.《于成龙》第39集 3.公益广告	1.《于成龙》第40集 2.《于成龙》第1集 3.公益广告	1.《于成龙》第41集 2.《于成龙》第3集 3.公益广告	1.《太行之脊》第2集 2.《太行之脊》第3集 3.公益广告	1.电影《马背上的法庭》 2.公益广告